

Ялуторовская жизнь

Основана в 1907 году

№ 82 (14275)
Вторник, 16 июля 2013 г.

Общественно-политическая газета

Вниманию жителей города Ялуторовска!
В среду, 17 июля, с 11-00 до 12-00, проводится «Прямая линия» с председателем комитета по ЖКХ, строительству и газификации Ольгой Леонидовной РЫЧКОВОЙ.
Задать вопросы по ЖКХ, строительству, газификации, транспорту и связи, высказать свои пожелания вы можете по телефону 3-30-21.
Администрация города

НОВОСТИ

На мясокомбинате выберут лучших рабочих

ОАО «Мясокомбинат Ялуторовский» решил возобновить старую традицию и провести на своём предприятии конкурс профессионального мастерства рабочих профессий.

Работники каждого цеха будут проходить испытания по теории и практике в течение нескольких

месяцев. 17 июля первыми свои знания и умения покажут специалисты по разделке и обвалке мяса. Затем на нашем мясокомбинате состоится областной подобный конкурс, где «сразятся» лучшие обвалщики из разных муниципалитетов.

Светлана НЕЧАЕВА

Для многодетной семьи - свой участок земли

С начала июня нынешнего года девять ялуторовских семей получили участки под индивидуальное строительство в Западном и Восточном микрорайонах в рамках программы предоставления земельных участков гражданам, имеющим трёх и более детей.

По словам заведующей земельным отделом муниципального казённого учреждения «Городское имущество» Ольги Ворсиной, се-

мей, имеющих трёх и более детей, в Ялуторовске 313 - 258 из них стоят в очереди на получение жилья. В нашем городе программа начала действовать с марта прошлого года. Тогда, в течение десяти месяцев, 29 семей стали обладателями участков. До декабря 2013-го их планируется выделить 137. Семьи, оказавшиеся в списке первыми, уже начали строительство домов.

Маргарита ЧЕКУНОВА

«Девять друзей» приглашают в гости

23 июля во Дворце культуры для детей пришкольных лагерей состоится премьера фантастического спектакля «Девять друзей».

Двенадцать юных актёров народного театра «Поколение», в рамках развлекательного проекта «Летняя филармония», воссоз-

дадут для дошкольников и школьников от пяти до десяти лет атмосферу старинной волшебной сказки. По словам режиссёра Элоны Зубаревой, спектакль за лето можно увидеть дважды - в июле и августе. Участники «Поколения» работают в летний сезон впервые.

Маргарита ЧЕКУНОВА

Сохранить культурное наследие

У здания Ялуторовской городской администрации заканчивается реконструкция памятника советской культуры - монумента В. И. Ленину.

Из-за атмосферных осадков облицовка пришла в негодность. Сейчас подрядчики делают бетонную стяжку и облицовывают постамент заново.

Как прокомментировала ведущий специалист комитета по культуре и туризму администрации города Людмила Черепанова, памятники в Ялуторовске ремонтируются ежегодно. Монумент В. И. Ленину - последний из подлежащих нынче реконструкции.

Татьяна ЖУК

Фото автора



Совсем скоро монумент В. И. Ленину будет как новенький

КОНКУРСЫ

Повышают качество молочного стада



Победительницы 39-го районного конкурса по воспроизводству стада Татьяна Пашченко и Людмила Бабинцева

Традиционный тридцать девятый районный конкурс по воспроизводству стада прошёл в Ялуторовском районе. На этот раз местом проведения выбрали Зиновскую ферму - победителем прошлого года стала здешний техник-осеменатор Надежда Мухамадеева.

Сегодня в сёлах района работают 13 специалистов по воспроизводству стада. Но к участию в конкурсе допустили только пять лучших: тех, кто успешно прошёл переаттестацию и показал отличные знания в теории и практике, а также двух техников, работающих с поголовьем в личных подсобных хозяйствах. Все конкурсант - профессионалы своего

дела и имеют высокие показатели по рождаемости телят.

- Профессия техника-осеменатора очень важна. От качества вашей работы зависят продуктивность молочного стада и дальнейшая судьба всего агропромышленного сектора, - отметил в приветственном слове начальник управления АПК Ялуторовского района Андрей Пирков.

Под пристальным вниманием судейской коллегии участницы продемонстрировали свои знания и опыт. Учитывалось всё до мельчайших подробностей: от качества подготовки инструментов до уборки рабочего места. Всё это нужно было проделать за 25 минут.

Первое место присудили технику ООО «Чайка» Татьяне Пашченко, второе - Татьяне Кашихиной из ОАО «Приозёрное», третье - Надежде Мухамадеевой (филиал Ялуторовский ООО «Дружба-Нива»). Среди представителей от личных подсобных хозяйств лучшей признана Людмила Бабинцева, на второй позиции - Анжела Прокурякова.

Всем участникам вручены дипломы и ценные подарки.

А Татьяна Пашченко получила право на участие в областном подобном конкурсе.

Светлана НЕЧАЕВА
Фото автора

НА ПОЛЯХ РАЙОНА

Закрома полнее с каждым днём

Хозяйства Ялуторовского района продолжают заготовку кормов на зимне-стойловый период.

За недельный срок в два с половиной раза увеличил показатели по закладке сенажа СПК «Шанс». Теперь объём заготовленного сочного корма здесь составляет 980 тонн. По-прежнему впереди филиал Ялуторовский ООО «Дружба Нива», который осуществил план уже на 80%. В итоге на сегодняшний день предприятия района выполнили 50% от плана по заготовке сенажа.

На сенокосе лидирует СПК «Садовод», заготовивший 792 тонны грубых кормов (99 % от плана). А вот филиал Ялуторовский ООО «Дружба Нива» и ОАО «Приозёрное» сейчас все силы бросили на заготовку сенажа, а значит, сено будут собирать со второго укоса. Общее количество заготовленного по району сена составило 2650 тонн (33,3 % от плана).

Татьяна ЖУК

АКЦИИ

Соберём детишек в школу

Районные комплексный центр социального обслуживания населения и исполнком местного отделения партии «Единая Россия» объявили о проведении ежегодной благотворительной акции «Соберём ребёнка в школу».

В первую очередь помочь оказывается ребятам из многодетных, опекунских, неполных семей, и тем, у кого родители - инвалиды или пенсионеры. Приносить можно канцелярские принадлежности, одежду, книги и учебники... В прошлом году ялуторовичане в рамках акции собрали около 100 тысяч рублей. Всех неравнодушных ждут по адресу: ул. Тюменская, 23, тел. 2-04-55.

Светлана НЕЧАЕВА

АКТУАЛЬНО!

Готовь котельные летом



Ремонт водопроводных сетей в Заводопетровском идет полным ходом

Сейчас середина лета, но зима не за горами. О том, как в Ялуторовском районе идет подготовка к новому отопительному сезону, рассказал генеральный директор ОАО «Сервис-ЖКХ» С. В. МАКАРОВ:

- Еще до конца отопительного сезона мы начали подготовку к новому: проверили давление в сетях, выявили и устранили слабые места. Уже сейчас можно сказать, что 80 процентов котельных Ялуторовского района к зиме готовы.

Продолжаются работы в школе-детском саду в деревне Авазбакеевой - монтируем тепловой узел. Такие же работы ведутся в Беркутском детском саду. Приступили к ремонту водопровода в Заводопетровском. Во всех котельных специалисты КИПиА устанавливают, меняют, ремонтируют автоматическое оборудование.

- Сергей Владимирович, назовите наиболее важные и энергоемкие по вложениям объекты.

- Считаю, что в жилищно-коммунальном хозяйстве нет значимых или незначимых объектов. Они все важны, так как необходимы для жизнеобеспечения людей. Наиболее энергоемкие - угольные котельные в Криволукской и Ивановке. На сегодняшний день вся проектно-сметная документация на проведение газопровода в эти населенные пункты уже готова, мы надеемся, что голубое топливо дойдет и до них.

- Какие работы ведутся за счет средств областного бюджета?

- Правительство области выделило срочные средства на подготовку к зиме. Мы планируем заменить котлы в Криволукской и Ивановке, реконструировать теплотрассу в Бердогино.

В Ялуторовском районе изношено около пятидесяти процентов водопроводных сетей. Половина выделенных средств пойдет именно на замену водопровода. Уже начат ремонт сетей в Заводопетровском, Старом Кавдыке и Беркуте.

При поддержке главы района и губернатора области планируется установить четыре водонапорных башни, пять блок-боксов чистой воды плюсом к нашим восемнадцати. Кроме того, работаем по программе энергосбережения, устанавливаем экономичные насосы, что существенно снижает наши затраты. Тем не менее, долг «Сервис-ЖКХ» перед газовиками и электриками очень большой.

Нынче, в отличие от прошлых лет, мы не ведем строительно-монтажных работ, то есть у предприятия нет дополнительного дохода. Поэтому, как говорится, затягиваем пояса еще туже.

- А как обстоят дела с оплатой коммунальных услуг населением района?

- Мы все делаем для того, чтобы селяне жили комфортно. Однако с оплатой коммунальных услуг возникают проблемы. На сегодняшний день задолженность населения составляет порядка двух миллионов рублей. Мы беседуем с людьми, направляем иски на рассмотрение в суд. Это, конечно, неприятно, но тем должникам, у которых сумма задолженности составляет свыше пятисот рублей, приходится не оказывать услуги по вывозу твердых и жидких бытовых отходов, запрещать пользоваться летним водопроводом.

Поймите, что деньги от оплаты коммунальных услуг идут на подготовку к зиме, на расходы по оплате труда наших работников.

Нынче мы впервые пошли на такие меры совместно с энергоснабжающими организациями: если должники у нас и у них одни и те же, они отключают энергию до полного погашения долга за коммунальные услуги. Эта борьба дает плоды, многие начинают выплачивать долги. Платят ведь люди за свет, газ, телефон. Да, в тех организациях более жесткие законы: не заплатил – отключили. Мы же не имеем права, например, прекратить подачу воды. Единственное, что можем сделать – отключить летний водопровод.

Беседовала Татьяна ЖУК

БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ!

Искупался, выпил – и за руль...

В дежурную часть ОВД от бдительных граждан поступило сообщение о том, что из Карабаша на «Жигулях» седьмой модели выехал пьяный. Наряд дорожно-постовой службы направился в сторону указанного места.

Красный автомобиль, ехавший то по обочине, то по встречной полосе, наряд дорожно-постовой службы обнаружил на федеральной трассе Тюмень-Омск. На требование сотрудников об остановке водитель не только не сделал этого, а еще и прибавил скорости. В ходе преследования сотрудникам ГИБДД удалось задержать нарушителя.

По всем признакам водитель действительно был пьян. Он пояснил, что сам живет в Киео, а в Карабаш ездил купаться, там и выпил спиртное.

- Мужчина уже не в первый раз садится за руль пьяным. Недавно его лишили водительских прав на год и восемь месяцев. Теперь нарушителю грозит десятисуточный арест.

Важно вовремя отстранить пьяных водителей от управления автомобилем. И этой позиции придерживаются многие жители города и района. Подобные сообщения дежурная часть ОВД принимает ежедневно, - говорит старший инспектор отдела ГИБДД Анна Девяткова.

Светлана НЕЧАЕВА

РОВЕСНИКИ РАЙОНА

Судьба вознаградила счастливым супружеством

В этом году 90-летие отметила Екатерина Дмитриевна Другова из Карабаша. На длинном жизненном пути эта выносливая женщина встретила немало трудных преград, но судьба была щедра и на счастье.

Катюша родилась в с. Ребровка Никольского района Пензенской области. В доме, где росла дюжина ребятишек, девочка была пятой. Перед войной их большую семью переселили в д. Манай Упоровского района, там и застало её военное лихолетье.

Екатерина работала на ферме дядякой, а после - чабаном, еще не зная, что эта профессия станет её практически на всю трудовую жизнь. Пережили тяжелые голода времена лишь благодаря коровам да выращенному на огороде урожаю. О свободном часочке приходилось только мечтать - от зари до заката трудились. А придя поздним вечером, не могли даже зажечь свет - власти не разрешали. В потемках ужинали и спать, ведь рано нужно было снова идти на работу. Людей не хватало. Помнит Екатерина Дми-

триевна, как уже по снегу вязали снопы: полубосые, все руки искривлены. Работа работой, но молодость брала свое. Екатерина была славной певуньей. Иной раз собирались на посиделки: пели, плясали, а чтобы ноги не болели, смазывали их смолой. Так и жили, ожидая конца войны, надеясь на светлое будущее, мечтая о любви и счастье.

Е. Другова встретила своего суженого по имени Яков после войны. Их супружеское счастье длилось 50 лет. В дружной семье, в любви и заботе выросли четверо детей, которые, повзрослев, создали свои семьи и подарили на радость родителям тринацать внуков и девятнадцать правнуков. Сейчас Екатерина Дмитриевна живет с дочерью, окруженная вниманием, теплом и заботой, до глубокой старости сохранила ясный ум и память. В день юбилея вместе с теплыми пожеланиями она получила подарки и цветы от главы района, Управления социальной защиты населения и районного совета ветеранов.

Татьяна КУРЫНОВА

ЭКСПЕДИЦИИ

«Миссия Сибирь-2013»

С 18 по 31 июля в Тюменской области побывает литовская молодежная экспедиция «Миссия Сибирь-2013».

В этом году участники делегации прополкают по маршруту памяти Владислава Маркевичене: посетят Тюмень, Великаны, Нижнюю Тавду, Ялуторовск, Заводоуковск, Юргинское, Новый Тап, Антилино, Бачелино, Мияссы. Встречаются с земляками и побывают в местах вечного упокоения ссыльных. Первые депортированные из Литвы приехали на тюменскую землю в конце 18-го века. Массовые же депортации литовцев начались в 1947-1948 годах. Они работали в лесном хозяйстве, промышленности, строительстве. На ялуторовской земле литовцы занимались вырубкой леса, корчевали пни, подготовлив участки для посадки картофеля. Из поваленных деревьев пилили доски и строили казармы, утепляли их опилками. Так в деревне Лебедевка (входящей в те годы в состав нашего района) появились две улицы - Лесная и Заречная, где поселились литовские семьи. Большинство в 1957-1958 годах вернулось на родину.

Все ныне живущие изгнанники вспоминают тяжелые условия труда и жизни, но, тем не менее, местные жители в их памяти - трудолюбивые, готовые прийти на помощь, целеустремленные и жизнерадостные.

В одну из уединенных деревень Ялуторовского района был депортирован и Владислав Маркевичене. В своих мемуарах он писал, что это «регион с обильными лесами, богатыми ягодами и грибами, но здесь нужно быть бдительным, ведь небо застилают комары, а под ногами ядовитые змеи».

«Местные жители относились ко мне спокойно, никто не упрекал и не боялся меня, видимо в связи с тем, что большинство из них были изгнанниками царского и более поздних времен» - пишет Владислав.

Он вспоминает, что в деревне почти не было мужчин. А еще в его памяти остались усыпанные многочисленными цветами луга...

Стоит отметить, что в рамках проекта «Россию» уже посетили одиннадцать молодежных экспедиций из Литовской Республики и Казахстана. Ребята привели в порядок около 90 литовских захоронений, организовали встречи с живущими в Сибири литовцами, их потомками и выходцами из Литвы.

Евгений ДАШУНИН





ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА



РАСЦВЕЛИ В САДУ РОМАШКИ...

Фото Александра Смирнова

Геннадий
СУХИХ

Дети войны

К 70-летию «Огненной дуги»

Их осталось мало совсем,

Переживших войны невзгоды.

И не так уж много поэм

Есть про их военные годы.

Им пришлось учиться читать

Не по книжкам – по похоронкам,

Раньше всех порой узнавать

То, что лучше б не знать ребёнку.

По слогам разобрал малец,

Сообщил сестрёнкам и маме,

Что погиб под Курском отец –

Умываются все слезами.

Что потом пришлось испытать

Беззащитным ребячим душам –

Лучше б даже не вспоминать,

Но молчанье и слёзы душат.

Безотцовщина – через дом,

Голод, холод, прочие беды...

Но мечтали все об одном –

О счастливом часе Победы.

И сумели всё пережить –

Помогала в том крепкая вера,

Что слабо им Русь задушить,

«Фердинандам», «Тиграм», «Пантерам».

Испытанья – им счёта нет –

Победителей ждали стойких:

Жили впроголодь много лет,

А потом пошли перестройки.

Были духом они сильны

От души любили трудиться.

Уважайте детей войны –

Есть чему у них поучиться.

Виктор
ШАЙКИН

Ливень

Жмёмся все мы к остановке,

Хотя и автобус не ждёт:

Кто пожелает в ветровке

Мокнуть под плотным дождём?

Ливень ревётся во мраке,

Всюду ручьи потекли.

Молния чертит зигзаги

С неба до самой земли.

Зонтики тут не спасенье –

Ливень стеною идёт.

Кто-то поймал наслажденье –

Мокрый до нитки бредёт.

Вдруг всё затихло – то ветер

Тучу куда-то умчал.

Солнце приветливо светит,

Воздух прозрачнее стал.

Юрий
БОГДАНОВ

У врача

Молодой, подтянутый и добрый,

Он как доктор Чехов предо мной.

Я к нему явился в час сурговый –

Старый, неказистый, чуть живой.

Он меня внимательно прослушал,

Сразу понял, как плохи дела,

Заглянул не в сердце – прямо в душу.

Мне его улыбка помогла.

И меня надежда посетила,

С той поры я с ней не расстаюсь.

Говорят: «Не сотвори кумира».

Но врачу я низко поклонюсь.

Иван
СЫРНИКОВ

Вспоминая осень 1975-го

Камчатка. Извержение вулкана.

В бинокль Толбачик каждый видеть мог.

Наш экипаж всё видел с океана,

Смотреть на чудо вышел даже кок.

Окрестности покрылись серым пеплом,

Вулкан гудел и землю сотрясал,

Поднялся дым на десять километров,

Рекою тёк горячей лавы вал.

Такую грандиозную картину

Я не забыл, хоть много лет прошло.

Вулкан дремал и вновь проснулся ныне.

Его мне дважды видеть повезло.

Сильна, неуправляема стихия,

Обидно, что никто не сладит с ней.

И потому равнинная Россия

Нам с каждым днём дороже и родней.

Эдуард САЗАНОВ

Сумасшедший клёв на Чусовой

Из рыбачких историй

Примерно в километре от известного в среде рыболовов Стерляжевого борда левый берег Чусовой представляет собой отвесную скалу высотой метров 20-30, которая опускается прямо в обширный глубокий омут. В нём мы и решили порыбачить. Место для стоянки выбрали на противоположном положении берегу – как раз напротив скалы. Разгрузив всё имущество и поставив палатку, стали готовиться к рыбалке. Я занялся снастью для пассивного лова – перемётом, а сын Володя пошёл на перекат за пескарями, которых обычно используем в качестве живцов, на них неплохо идут хищные рыбы. К вечеру перемёт и наживка были готовы.

Утром я проснулся от лёгкого ознона. Над рекой стоял густой туман. Солнце уже взошло, но из-за окружающих гор его не было видно, лишь струился свет, отражаясь от верхушек деревьев и макушек невысоких гор. Перво-наперво я решил проверить поставленный вечером перемёт. Сел в резиновую лодку, взял с собой в котелке пойманых вчера пескарей и, отплыв от берега, стал потихоньку поднимать из воды шнур, к которому привязаны крючки с живцами. По его натяжению чувствовалось, что рыба на перемёте есть. Через какую-то минуту убедился: улов довольно удачный – три голавля и щука. Подсачком аккуратно собрал рыбу в лодку. Проверил крючки, насыпал, где потребовалось, свежих пескарей. Пока возился с перемётом, туман почти полностью рассеялся, над рекой засияли солнечные лучи. Решил поупражняться со спиннингом – авось попадёт щучка.

Спиннинг у меня был старый, с инерционной катушкой. В обращении с ним требовалось немалое умение. Был тормоз, сдерживающий разматывание лески. Дело в том, что если катушка разматывается быстрее, чем летит блесна, то образуется много петель, леска запутывается, заброс не получается. Надо наловчиться своевременно нажимать кнопку тормоза.

Переплыл на другой берег, делаю первый заброс и сразу чувствую резкий удар – конец удлинища (оно у меня было не спиннинговое, а обыкновенное, бамбуковое) согнулся. Кручу катушку, чувствую сопротивление. Уже через две-три минуты напор ослаб, и я подвёл к берегу большую щуку. Как взять её? Решил тянуть до тех пор, пока не появится возможность достать рыбку рукой и выбросить её подальше на берег. Это была отличная щука килограмма на два. Следующий заброс тоже оказался удачным. Я продолжал вытаскивать рыбку за рыбой. Такого сумасшедшего клёва у меня никогда раньше не

случалось. Душа, признаюсь, пела. Вот уже одиннадцать щук лежали на берегу!

Решил сделать дальний заброс, надеясь что на глубине можно поймать очень крупную щуку или другого хищника. Но клёв как обрезало. Покидав её минут 15-20, разочарованный пошёл к лодке.

Сын уже проснулся, вышел из палатки и занялся разжиганием костра, потухшего за ночь. Решили с утра попить чаю с домашними припасами, а вечером сварить уху. Пока Володя возился с завтраком, я чистил пойманную рыбку.

На второй день нашего пребывания на Чусовой вознамерился я половить леща. Накануне вечером сварил перловую каши – для прикормки. Хорошей наживкой для леща является ручейник, полную коробочку которого я насыпал дома и захватил с собой. Проснулся в начале пятого и на лодке поплыл к намеченному месту.

Каша в котле смешана с глиной. Делаю небольшие колобки, кидаю их в воду недалеко от лодки. Насаживаю колечком белого ручейника и делаю заброс ближе к месту, куда упала прикормка. Здесь сильное течение, а поэтому ловлю на донку, без поплавка. Прилаживаю удлинище к борту лодки и весь ухожу в сладостное ожидание поклёвки. Стараюсь представить, что делается сейчас на глубине. Рано утром лещ идёт кормиться к кромке старого берега реки. Мелкий держится ближе к берегу, а крупный роется здесь, на глубине, в мягком пуху ила. Вижу, как всплывают на поверхность воды воздушные пузырьки. Значит, лещ пробует на вкус каши с глиной.

Жду уже минут тридцать. Туман почти исчез. Над рекой поднялось солнце. Смотрю на удочку – леска свободно провисла. Я приподнялся и сделал подсечку. Но ничего весёлого на крючке не ощутил. Рыба, видимо, сошла. Думал, что вытягиваю пустой крючок, но из воды выплыт волнистым ощетинившийся ёрш с выпученными глазами. Снял с крючка этого забияку и выпустил обратно в его стихию. Насадил ручейника и забросил удочку поближе к прикормке. Мне показалось, что кончик удлинища сразу же резко дернулся. Чувствую небольшой рывок – и леска дала слабину. Выжидал не более секунды, а затем сильно и энергично подсекаю. На крючке явно крупная рыба, видимо, лещ. Быстро наматываю на катушку леску, не даю рыбке ни малейшего послабления. Она идёт ровно, почти не сопротивляется. Подвожу её к поверхности и снизу подсовываю подсачек. Широкий, с золотистой чешуйкой лещ – первый

из пойманых мною на удочку. И в этот день, и позднее на омуте выловил я немало чудесных лещей, но первый запомнился надолго.

Как-то в июле приехали мы с сыном Володей вновь на Чусовую. Стояла жара, река сильно обмелела. Рыба почти совсем не клевала, хотя в реке её было, как всегда, немало. Однажды раздвинул прибрежные кусты и увидел в прозрачной, как слеза, воде очень крупных, но неподвижных, будто заснувших, голавлей. Целую стаю, считать не пересчитать. Мне уже представлялось, что первым польстится на жирного червя вон тотчерноспинный, самый крупный. Сделал заброс сначала поодаль, а потом, осмелев, подвёл крючок с наживкой прямо к его носу. Он же не обратил на мой вызов никакого внимания. Червём не соблазнился, демонстративно отвернувшись от наживки. Голавли не брали ни хлеб, ни кузнециков, а вскоре они и совсем уплыли.

Хитёр харис, умён сазан, но коварнее голавля вряд ли рыбу встретишь. Однако и на него дотошные рыболовы управу находят. В этом я убедился как раз в те знайные дни, когда на Чусовой не было клёва.

В Коноваловке, где мы с сыном ночевали, остался единственный дом. В нём жили пастухи и прибывший к ним старик Иван из Нижней Осланки. Он уже не первый месяц ловил тут рыбу на закидушки и удочки. Раз в неделю к нему из Нижней Осланки приезжал сосед верхом на лошади, привозил продукты и увозил пойманый Иваном улов.

И вот теперь мы с сыном увеличили число обитателей последнего дома Коноваловки. Со стариком Иваном подружились, раза три-четыре вместе ходили на рыбаку. Интересно, что при нас и у него не было поклёвок, а стоило оставить Ивана в одиночестве – и он вечером возвращался с хорошим уловом, приносил килограммов по пять отборных голавлей. Вскоре нам удалось раскрыть секрет его успехов. Пришли мы с Иваном на ту же заводь, где, присидев в прошлый раз не меньше часа, не взяли ни рыбки. Смотрю, он насыпал червя и чем-то капает на него из маленько-го пузырька, а потом забрасывает удочку. Я ещё не успел леску размотать, а он уже огромного голавля на крючу выволов!

– Что ты капаешь на наживку? – спросил я Ивана.

– Валерьянку, – ответил старик. – Не одни мы сердечные, и голавль такой же.

Вскоре и я поймал неплохого голавлишку – помогла валерьянка, которую любезно подарили мне Иван. А сколько разных премудростей знают сотни и тысячи таких старичков-рыбачков по всей России? Не перечесть.